

《穿越聖經》

以西結書（1）流放中的百姓已經不曉得神有什麼目的
以及為什麼與他們同在；以西結把從神而來的異象帶到他們中間，
向他們展示了神那可畏的榮耀和聖潔，並適時地警告人們犯罪的結果
（結 1:1）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了提摩太後書 3:16-4:22 的內容，讓我們先來重溫一下。

聖經並不是彙集故事、寓言神話，或只是人對神種種猜想的書籍。聖經不是一本憑人的智慧而寫成的書，而是神藉著聖靈，向一些信徒啓示自己的本性和計劃，然後由先知和使徒把神對子民的信息記錄下來而成的書。這個過程就是“默示”。彼得後書 1:20-21 記載：“第一要緊的，該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的；因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動，說出神的話來。”雖然聖經的每位作者都依據自己的經驗、歷史和文化背景，運用自己的思想、才智、語言和風格去寫作，但他們仍是寫神要他們寫的東西。神掌管著整個寫作過程，所以，聖經是全然可靠的。其中的教導在我們的信仰和生活上，具有至高無上的權威。聖經是神所默示的，我們要閱讀和運用聖經，作為我們生活的準則。

整本聖經都是神所默示的。由於聖經是神所默示且全然可靠，我們就應該閱讀聖經，並應用在我們的生活上。聖經是我們判別真理的標準，是防範假教導的利器，也是我們生活的指南，更是我們認識得救方法的唯一源頭。神希望你知何為真理，又希望裝備你為祂而活。你每天花上多少時間研讀神的話呢？應定時閱讀聖經，瞭解神的真理，使你對生命和信仰充滿信心。不要光是看自己熟悉的經文，讓我們定下閱讀整本聖經的計劃。

我們在熱心尋求聖經真理的時候，必須牢記聖經寫成的目的是預備我們去行善。我們研讀神的道，不應該只為了增加知識，或使自己在論辯中獲勝，而是要知道如何在世上完成基督的工作。認識聖經除非會增強我們的信心，並引導我們行善，否則便沒有什麼益處了。

提摩太認為努力傳揚福音，使神的道能傳遍世界，是極其重要的使命。我們今天能相信基督，也是因為有像提摩太一樣忠於使命的人。信徒努力傳揚福音仍是極其重要的。當今世界仍有億萬人未曾認識主耶穌。雖然站穩基督的立場，把神的愛告訴別人可能會為我們帶來不便，但傳揚神的道是教會和每個信徒最重要的責任。耶穌快回來了，祂願意看見忠心的信徒已預備好了。我們要裝備自己，勇敢並敏銳地把握神所賜的機會去傳揚福音。

保羅叫提摩太要“責備人、警戒人、勸勉人”。接受別人的意見去改變自己並不容易，但不管如何難受，我們必須樂意聽從，這樣我們才能全然順服神。

我們受到來自人或環境的衝擊和挫折時，不要衝動。在你所擔負的任何事工上，能保持冷靜，你就可以在面對重大責任時警覺試探、抵抗壓力，並警惕地生活。

保羅說：“那美好的仗我已經打過了，”假如你現在就要面對死亡，你會如此從容嗎？當保羅走到人生的最後階段時，他滿有信心地說，他已忠於主的託付。這樣，他視死如歸，知道自己必得基督的賞賜。你是否已準備好面對死亡呢？你能像保羅一樣充滿信心地與主相見嗎？

基督的福音告訴我們，天上的獎賞並非只給像保羅那樣的屬靈偉人，也給所有熱切盼望基督回來的人。保羅用這些話來鼓勵提摩太和我們，不管爭戰如何艱巨，仍要繼續戰鬥到底。當我們與耶穌基督相見時，就會發現這一切都是值得的。

澆奠的意義何在？人的生命可以如何澆奠給神呢？根據創世記 35:14 以及出埃及記 29:41 的記載，“澆奠”是指向神獻祭時把酒澆在壇上。酒的香味被認為可以討神喜悅。保羅把自己的生命看為獻給神的奠祭。

羅馬競技賽的得勝者會得到一個由月桂葉編成的冠冕，這是勝利與榮耀的象徵，也是古代羅馬人最渴望得到的獎項。保羅藉這“冠冕”來比喻在神的國裏得到的獎賞，而這獎賞卻是公義的冠冕。無論我們遇到什麼，哪怕是灰心、逼迫或是死亡，我們都曉得我們的賞賜是在天上與基督同在。

根據歌羅西書 4:14 和腓利門書 24 節的記載，底馬曾是保羅的同工，但後來因為貪愛世界的財富和享樂而離棄了保羅。愛世界有兩種樣式：第一，神創造世界的時候，以及神從罪中救贖世界、恢復其應有的模樣時，神是愛世界的；第二，很多人像底馬那樣，愛現在充滿罪惡的世界及世上一切的事物。你是愛公義得彰顯、饑餓者得食、人人彼此相愛的世界，還是愛為了得著財寶、享樂而傷害別人、背離神的世界呢？

保羅在譴責底馬時，也提到一些忠心的同工。只有路加陪伴著他，他覺得很孤單。推基古是保羅一位忠誠的夥伴，卻已到以弗所去了。保羅也非常惦念他的同工馬可。馬可曾在保羅第一次佈道旅程中離開，保羅對此大為不滿。但後來事實證明馬可是一個好助手，保羅又承認他是好朋友，是個可靠的基督徒領袖。馬可寫了馬可福音。

保羅再度被捕也許非常突然，以致他來不及回家收拾衣物。因為他被關在陰暗寒冷的牢房裏，故要提摩太把他的外衣帶來；又希望提摩太把他的羊皮卷也帶來。這些羊皮卷可能是部分的舊約書卷、福音書卷、他所寫的書信抄件或其他重要文件。

提摩太也許會因師傅下監獄、教會一片凌亂而感到沮喪。因此，保羅鼓勵並告訴他：神呼召他去傳講福音，就必然會賜給他所需的勇氣。神一直賜給我們力量，去完成神的使命。這些能力也許並不太明顯，除非我們憑信心踏出第一步，並真正展開我們的工作，這些能力才顯出其功用來。

保羅堅信他死後一定可以進入永生，他知道自己時日無多，也早預備好了。即使面對死亡，他也堅定不移地信靠神。我們知道神會帶領我們安穩地經過死亡、進入天國，這樣我們就可以坦然面對死亡的來臨。

根據使徒行傳 18:2-3 的記載，百基拉和亞居拉是教會的領袖，曾與保羅一同生活和工作。阿尼色弗在保羅下監時曾探望並鼓勵他。根據使徒行傳 19:22、20:4 和 21:29 的記載，以拉都和特羅非摩是保羅忠實的夥伴。

保羅以問候摯愛朋友來結束這封信，並向他們訣別。雖然保羅一生大部分時間都在事奉旅行，但仍然與不少信徒建立了親密而長久的友誼。我們往往因為生活繁忙，很少觸動別人的生命。讓我們學習保羅，花些時間去跟弟兄姊妹建立深情厚誼，以生命影響生命。

保羅在生命終結時，能回顧過去，並知道自己已忠於神的呼召。如今是他把傳福音的火炬傳

遞給下一代的時候了，他要預備接班人，使改變人生命的福音仍然能夠傳下去。提摩太是保羅生命的接班人，是他忠心教導、訓練、勸戒所得出來的成果。由於保羅及包括提摩太在內的歷代信徒的工作，福音才繼續傳下來。今天，世上也有不少信徒繼續承擔傳福音的工作。你會留下什麼給後人呢？你正在訓練誰去繼承你的工作呢？我們的責任，是竭盡所能把福音傳給下一代。

到此，我們就完成了新約聖經提摩太後書所有章节的領略與縱覽。結束了這一站的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經以西結書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅，會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

根據以西結書 1:3 的記載，以西結是位祭司；但是根據列王紀下 24:10-16 記載的內容推斷，在約雅斤接續約雅敬作猶大王的時候，以西結被擄到巴比倫，沒有機會盡祭司的職分。在約雅敬作王的十一年間，猶大人第一次被擄到巴比倫，但以理也在其中。約雅斤只作王三個月。主前 597 年，猶大人第二次被擄，以西結就在其中。以西結、耶利米、但以理都是同一個時代的人物。這時，耶利米已經垂垂老矣，他在約西亞作王期間開始服事，那時他還是個年輕人。他一直和以色列餘民留在聖地，後來被擄到埃及。因此，到以西結服事的時候，耶利米的事工還局限於留在埃及的以色列餘民。但以理已經被帶到巴比倫的宮中，成為宰相；以西結與被擄的以色列人則被安置在巴比倫的河邊。俘虜們被安置在幼發拉底河的灌溉渠道邊，離巴比倫只有幾英里路。以西結就在這些百姓當中服事。

詩篇 137:1-2 描述被擄到巴比倫的以色列餘民說：“我們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了。我們把琴掛在那裏的柳樹上；”與此同時，以西結卻在以西結書 1:1 寫道：“天就開了，得見神的異象。”這是何等強烈的對比！當百姓把琴懸在柳樹上、追想哀哭之際，以西結卻看到神的異象！耶利米、以西結和但以理都是先知，但每個人針對特定的族群，各有其獨特的服事，他們之間沒有聯繫。根據但以理書的記載，但以理沒有探訪過以西結所在之地的同胞；但是但以理很關心他們，並切實護衛他們。然而，但以理和耶利米是否認識對方？從但以理書來看，但以理很熟悉耶利米的預言。我相信但以理年輕的時候，必定在耶路撒冷聆聽過耶利米的講道。以西結被擄的時候也很年輕，也可能聽過耶利米講道，但不認識但以理，兩人沒有交情。

在所有的先知中，以西結的信息最富靈性，因為他特別強調神的神性。有人說：“以西結是聖靈的先知，以賽亞是聖子的先知，耶利米是聖父的先知。”在以色列人被擄的頭幾年，假先知們還散布消息說，百姓會重回聖地，聖城也不會被毀。在第二次被擄時，聖城也還沒有被毀。直到主前 586 年，尼布甲尼撒第三次圍城時，才燒毀耶路撒冷。因此，大約有十年的時間，假先知高談闊論“百姓重返耶路撒冷，以及聖城不會被毀”之說。耶利米曾傳信到巴比倫說聖城將要被毀，以西結也證實這個信息是真的，警告百姓必須回轉歸向神，才能重返耶路撒冷。當回歸耶路撒冷的時辰到的時候，只有極少數的餘民回轉歸向神，當他們回到耶路撒冷時，眼前的景象更讓他們傷心。

以西結在被擄之後五年開始服事，當時他大約三十歲。從許多方面看來，他是在全國最黑暗的時期說預言，他在穀底、最黑暗的角落。他必須揭穿假先知塑造虛幻期盼的謊話，面對罪惡憂患歲月帶來的冷漠消沉。百姓不聽他的信息，於是他用新的方法。他不像耶穌基督說寓言，他以行動將寓言表達出來。他實在使用了一些引人注目的技巧。以西結書 24:24 記載：“以西結必這樣為你們作預兆；凡他所行的，你們也必照樣行。那事來到，你們就知道我是主耶和華。”百姓不聽以西結的話，於是他把要講的信息做給他們看，這個做法真的吸引了

眾人的注意。今天有很多人用同樣的方法，張貼海報、寫標語、喊口號、辦活動募款。這些都是為了要吸引大家的注意力，達到宣傳的效果。這也正是以西結的做法。有一次，他進入一個房子，把自己鎖在裏面，然後挖坑道出來。當他再度現身時，他竟然在大街的正中央！在以西結的年代，有一個人突然從大街的地底鑽出來，人們自然會聚集、議論紛紛，說：“他這是在搞什麼花樣呢？”根據以西結書 12:8-16 的記載，以西結有話要對百姓說，他成功地把信息傳給了百姓。

以西結是宣示神榮耀的先知。以色列的眾先知中，有三位是在聖地之外說預言，分別是舊約時期的先知以西結、但以理，以及新約時期在拔摩島寫啓示錄的使徒約翰。他們三位寫的書卷被稱為末世啓示，都是用象徵性的語言；然而在眾先知中，他們親眼見到榮耀的光輝，帶著最高的盼望。以西結看到神的榮耀離開所羅門所建的聖殿，也預見將來神的榮耀會重回聖殿，這個預見將在千禧年或建立神國的時候應驗。神的榮耀在千禧年重現的時候，將會彰顯以西結書的意義。以西結預見基督將要受苦，神的榮耀必將顯現。正如彼得在彼得前書 1:10-11 論及眾先知時所說的：“論到這救恩，那預先說你們要得恩典的眾先知早已詳細地尋求考察，就是考察在他們心裏基督的靈，預先證明基督受苦難，後來得榮耀，是指著什麼時候，並怎樣的時候。”我想以西結比其他先知看得更清楚。

在以西結書 1 章，先知以西結看見神榮耀的異象，是聖經所有異象的關鍵，是以西結書的鑰匙。很多人認為啓示錄是根據但以理的預言，和主耶穌在橄欖山的講道而寫的。的確是的，但我相信主要是根據以西結的末世啓示。你會看到以西結書 1 章和啓示錄 4-5 章有驚人的相似之處。這個異象很難解釋。有宗教改革家說：“任何人問我這個異象是否清晰可見，我必須承認是難懂的，我幾乎完全不明白。”在這方面，我贊同並支持這位宗教改革家的觀點，我也看不懂這個異象。但我有十足的把握說，這個異象指的絕對不是現今這個機械時代。以西結異象中的“輪中套輪”不是預言飛機！當螺旋槳飛機剛問世的時候，有些教導預言的教師說，這個預言是針對飛機的發明。今天有更先進的飛機，可沒有“輪中套輪”，我們要駁斥這樣的解釋。這種解釋是不成熟的，也正是這些閑言碎語，侵蝕了預言的可信度。

我相信以西結書 1 章的異象，是彰顯神榮耀的異象。在以賽亞書，我們看到神掌權的原則；在耶利米書，我們看到神掌權的運作；以西結書描述的是坐在寶座上的那位神。在這個異象中，神並沒有顯現。這個異象其實是彰顯神的榮耀和同在。在這裏，我們看到神的戰車，祂穿越時空，所向無敵，高奏凱歌。我曾經以為神一定在戰車上。可是當我發現這個異象中的一個特色時，我卻大吃一驚：戰車是空的。有四個活物，就是基路伯，與戰車相連，但和戰車不同。最重要的是，其上有一個寶座，寶座上有一個人。這是神賜給我們神最尊崇的異象，也是最難理解的異象。

以西結書 1:1 記載：“當三十年四月初五日，以西結（原文是我）在迦巴魯河邊被擄的人中，天就開了，得見神的異象。”

“當三十年”，是指以西結三十歲的時候。不過有些學者相信，當時的曆法計算和我們現代的算法不同。我不想討論這些細節，因為這有點複雜，也不是重點。

詩篇 137:1 記載：“我們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了。”當被擄的猶太人坐在巴比倫河邊哀哭的時候，以西結正在看神的異象。這是何等強烈的對比！此處，“得見異象”與“哀哭”的場景形成了鮮明的對比。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不

明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！